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> Retouradres Postbus 20301 2500 EH  Den Haag 

 
 

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer 

der Staten-Generaal 

Postbus 20018 

2500 EA  DEN HAAG 

 

 

Datum 25 augustus 2014 

Onderwerp Beantwoording 6 sets Kamervragen over een demonstratie van 24 juli 

2014 in Den Haag 

 

 

In antwoord op uw brieven van 25 en 28 juli 2014 deel ik u mee dat de 

schriftelijke vragen van de leden De Graaf, Helder en Wilders (allen PVV) over de  

antisemitische demonstratie door moslims in Den Haag en de schriftelijke vragen 

van de leden Segers (ChristenUnie), Van der Staaij (SGP) en Omtzigt (CDA) over 

de Gaza-demonstratie van 24 juli 2014 in Den Haag mede namens mijn 

ambtgenoot van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelatie worden beantwoord 

zoals aangegeven in de bijlage bij deze brief. 

 

De schriftelijke vragen van de leden Van Klaveren en Bontes (beiden Groep 

Bontes/Van Klaveren) over de antisemitische demonstratie in Den Haag en de 

schriftelijke vragen van de leden Marcouch en Yucel (beiden PvdA) over de 

demonstratie van ISIS-aanhangers worden mede namens mijn ambtgenoot van 

Sociale Zaken en Werkgelegenheid beantwoord zoals aangegeven in de bijlage bij 

deze brief.  

 

Tenslotte worden ook de schriftelijke vragen van het lid Dijkhoff (VVD) over de 

berichten ‘GeenStijl bedreigd op ISIS-demo, politie doet niks’ en ‘Van Aartsen, het 

Kalifaat heerst in uw Schilderswijk’ en de schriftelijke vragen van het lid Leijten 

(SP) over de anti-Israël demonstratie in Den Haag op 24 juli beantwoord zoals 

aangegeven in de bijlage bij deze brief. 

 

 

De Minister van Veiligheid en Justitie, 

 

 

 

 

I.W. Opstelten  
 

 

 

 
  

 

Directoraat-Generaal 

Rechtspleging en 
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Turfmarkt 147 
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www.rijksoverheid.nl/venj 
  

  

Ons kenmerk 

545853 
  

Uw kenmerk 

2014Z13686, 2014Z13687, 

2014Z13688, 2014Z13708, 

2014Z13709 en 2014Z13710 
  

Bij beantwoording de datum 

en ons kenmerk vermelden. 

Wilt u slechts één zaak in uw 

brief behandelen. 
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2014Z13686 
Vragen van de leden De Graaf, Helder en Wilders (allen PVV) aan de 
ministers van Veiligheid en Justitie en van Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties over de antisemitische demonstratie door moslims in 
Den Haag. (ingezonden 25 juli 2014) 

 
Vraag 1 
Bent u bekend met de antisemitische demonstratie door moslims op 24 
juli 2014 in de Haagse Schilderswijk? 

 

Antwoord vraag 1 
Wij zijn bekend met de demonstratie die op 24 juli jongstleden heeft 
plaatsgevonden. 
 
Vraag 2 
Waarom is er niet opgetreden tegen de strafbare feiten die bij deze 

demonstratie door velen zijn geconstateerd, zoals het oproepen tot 
geweld en het brengen van de Hitlergroet? 
 
Antwoord vraag 2 
Grondrechten zoals vrijheid van meningsuiting, vrijheid van godsdienst en recht 
van demonstreren, vormen een groot goed in ons land en verdienen zowel een 
krachtige als zorgvuldige bescherming. Deze grondrechten zijn begrensd als ze 

uitmonden in geweld, haatzaaien of discriminatie. Ieder mens moet zich in 
Nederland veilig en gerespecteerd voelen. Extremisme van wie dan ook vormt een 
bedreiging van onze rechtsstaat die hard wordt aangepakt door het Kabinet. 

 
De burgemeester van Den Haag heeft conform het stelsel in de Gemeentewet 
verantwoording afgelegd over zijn handelen aan de gemeenteraad te Den Haag. Uit 

deze verantwoording1 blijkt dat de politie zich tijdens de demonstratie van 24 juli 
2014 in Den Haag steeds in de directe nabijheid van de demonstratie bevond en 
dat diverse film- en audio-opnames zijn gemaakt. De politie heeft op dat moment 
geen strafbare feiten geconstateerd. Daarbij moet worden vermeld dat het 
gescandeerde moeilijk te verstaan was, mede door een technisch falen van de 
geluidsversterking van de organisatie van de demonstratie. Het door de 
demonstranten gescandeerde leidde niet tot onrust in de omgeving. 

Het Openbaar Ministerie (OM), dat het gezag heeft over de politie als het de 
strafrechtelijke handhaving van de rechtsorde betreft, heeft mij gemeld dat het na 
afloop van de demonstratie samen met de politie en twee tolken de beelden heeft 
bekeken. Beide tolken hebben onafhankelijk van elkaar gescandeerde teksten 
vertaald die door het OM als strafbaar worden bestempeld. Op basis van de beelden 
zijn twee personen aangehouden die volgens het OM aan deze strafbare uitlatingen 
gekoppeld kunnen worden. De verdenking bestaat uit het in vereniging aanzetten 

tot geweld tegen een bevolkingsgroep wegens geloof en ras. Ze worden daarnaast 
verdacht van groepsbelediging gepleegd in vereniging. Beide personen ontvangen 
binnenkort een dagvaarding. Uit onderzoek is niet gebleken dat tijdens de 
demonstratie een Hitlergroet is gebracht. 
 
Het recht om een bijeenkomst te organiseren is vastgelegd in de Grondwet en in 

internationale verdragen. Op basis van de Wet openbare manifestaties (WOM) kan 
de burgemeester vooraf voorschriften en beperkingen verbinden aan een 
demonstratie, en de nodige veiligheidsmaatregelen treffen zodat de betoging 
ordelijk en vreedzaam verloopt. Deze bevoegdheden mag hij slechts aanwenden ter 
bescherming van de gezondheid, in het belang van het verkeer en ter bestrijding of 

                                                
1 http://www.denhaag.nl/home/bewoners/gemeente/document/Antisemitische-

ProGaza-demonstratie-CUSGP.htm 
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voorkoming van wanordelijkheden. Het is de burgemeester op grond van de WOM 
niet toegestaan een demonstratie te verbieden of tegen te gaan omdat de betoging 
naar zijn inhoud of doelstelling, of vanwege de inhoud van de mee te voeren 
leuzen, ongewenst wordt geacht. De burgemeester heeft ook geen bevoegdheid 
tegen een demonstratie op te treden enkel ter voorkoming of beëindiging van 
strafbare feiten, aangezien het enkele feit dat iemand de strafwet overtreedt geen 

wanordelijkheid is in de zin van de WOM. De burgemeester, die het gezag heeft 
over de politie als het de handhaving van de openbare orde betreft, kan ingrijpen 
als sprake is van zodanige (strafbare) feiten dat (tevens) sprake is van (vrees voor) 
wanordelijkheden. In andere gevallen kunnen individuele demonstranten die de 

strafwet overtreden strafrechtelijk worden aangepakt en eventueel worden 
gearresteerd op grond van het strafrecht, maar dat moet dan de betoging onverlet 
laten. Het Openbaar Ministerie (OM) heeft het gezag over de politie als het de 

strafrechtelijke handhaving van de rechtsorde betreft. Als tijdens een demonstratie 
bijvoorbeeld belediging van personen, opruiing tot geweld of haatzaaien tegen dan 
wel discriminatie van bevolkingsgroepen wordt geconstateerd, kan de politie 
optreden. Het is aan het Openbaar Ministerie om de strafbaarheid van deze 
handelingen te beoordelen. Deze beoordeling kan plaatsvinden tijdens of na het 
voordoen van het incident. 

 
Vraag 3 
Waarom heeft de politie een journalist het werken onmogelijk gemaakt in 
plaats van haar bedreigers op te pakken? 
 
Antwoord vraag 3 
Vrije nieuwsgaring en het recht op demonstratie worden in het Nederlandse 

rechtssysteem beschermd ten behoeve van een goed functionerende 

democratische rechtsstaat. Het is dan ook van groot belang dat journalisten in de 
openbare ruimte in beginsel vrijelijk verslag kunnen doen van gebeurtenissen met 
nieuwswaarde, zoals een demonstratie. Dat wil niet zeggen dat de mogelijkheid 
om journalistiek werk te verrichten onbeperkt is. Ter bestrijding of voorkoming 
van wanordelijkheden kan de politie tijdens een demonstratie zo nodig regulerend 
optreden en interventies plegen, waarvan journalisten niet op voorhand zijn 

uitgesloten. Het garanderen van de veiligheid van journalisten kan ook daarop 
gerichte maatregelen van de politie vergen. 
 
De burgemeester van Den Haag heeft de gemeenteraad meegedeeld2 dat tijdens 
de demonstratie enige onrust ontstond onder omstanders, omdat een journaliste 
met een mobiele telefoon foto’s van hen maakte. De politie heeft haar daarom in 

eerste instantie gevraagd enige voorzichtigheid te betrachten bij het maken van 
foto’s van omstanders. Later is de journaliste door een politieauto naar het 
politiebureau gebracht omdat er een dreigende sfeer ontstond en de journaliste 
aangaf dat zij de demonstratie wilde verlaten. Het optreden van de politie ten 

aanzien van de journaliste, de demonstranten en de omstanders bij de 
demonstratie, is erop gericht geweest een escalatie te voorkomen en de veiligheid 
van de journaliste te garanderen. De journaliste heeft ondertussen aangifte 

gedaan van bedreiging. Deze aangifte wordt op dit moment nog onderzocht.  
 
Vraag 4 
Vindt u het niet optreden van de burgemeester van Den Haag passen in 
het door u aangekondigde plan van aanpak? Zo ja, op grond waarvan? 
 
 

 

                                                
2 http://www.denhaag.nl/home/bewoners/gemeente/document/Antisemitische-

ProGaza-demonstratie-CUSGP.htm 



 
 

 

  

 Pagina 4 van 16 

   

 

 

Directoraat-Generaal 
Rechtspleging en 

Rechtshandhaving 

Directie Juridische en 

Operationele 

Aangelegenheden 

Afdeling Bestuurlijke en 

Juridische Zaken
  

 

Datum 

25 augustus 2014 
 

Ons kenmerk 

545853 

 

 

 

Antwoord vraag 4 

Zie het antwoord op vraag 2 voor wat betreft het handelen van de burgemeester 

en de verantwoording die hij daarover heeft afgelegd aan de gemeenteraad. 

Het aangekondigde plan van aanpak dat in deze vraag wordt aangehaald betreft 

overigens een integraal actieplan tegen jihadisme. 
 
Vraag 5 
Wilt u de beantwoording van de vragen gesteld op 12 juli 2014 
meenemen in de beantwoording van bovenstaande vragen en deze met 
grote spoed aan de Kamer doen toekomen? 1) 

 
Antwoord vraag 5 
De eerder gestelde schriftelijke vragen die gaan over de demonstratie die op 12 
juli in Den Haag heeft plaatsgevonden, worden gelijktijdig met de antwoorden op 
deze vragen aan uw Kamer gestuurd.  
 
1) Eerdere schriftelijke vragen,  ingezonden 15 juli 2014, vraagnummer 

2014Z13408  
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2014Z13687 
Vragen van de leden Van Klaveren en Bontes (beiden Groep Bontes/Van 
Klaveren) aan de minister van Veiligheid en Justitie over de 
antisemitische demonstratie in Den Haag. (ingezonden 25 juli 2014) 

 
Vraag 1 
Bent u bekend met het bericht 'Anti-Joods protest in Den Haag'? 1) 
 
Antwoord vraag 1 

Ja.  

 
Vraag 2 
Deelt u de mening dat het meer dan verwerpelijk is dat er een 
antisemitisch protest plaatsvindt? 
 
Antwoord vraag 2 

Het kabinet verwerpt antisemitisme en elke vorm van discriminatie. Het is goed 
invoelbaar dat mensen in Nederland uiting geven aan zorgen, verdriet en woede 
over wat elders in de wereld gebeurt. We zijn er echter met elkaar voor 
verantwoordelijk dat conflicten die zich elders in de wereld afspelen niet leiden tot 
oplopende spanningen en conflicten tussen bevolkingsgroepen in onze 
Nederlandse samenleving. Vrijheid van meningsuiting en vrijheid van 
demonstratie zijn een groot goed, maar zij mogen nooit leiden tot haat zaaien, 

discriminatie en geweld.  
 
Vraag 3 

Ziet u inmiddels het verband tussen het hedendaagse antisemitisme en 
de groeiende invloed van de islam? Zo neen, waarom niet? 
 

Antwoord vraag 3 
De stijging van het aantal meldingen van antisemitisme in de afgelopen weken 
lijkt vooral voort te komen uit versterkte tegenstellingen als gevolg van affiniteit 
van mensen in Nederland met een van de strijdende partijen in het Midden-
Oosten. Affiniteit met één van de partijen of opvattingen over het Midden-Oosten 
mogen evenwel nooit en te nimmer leiden tot antisemitische uitingen of gedrag of 
vijandelijkheden tussen mensen in Nederland.  

 
Vraag 4 
Kunt u aangeven waarom er niemand is opgepakt tijdens de 
antisemitische demonstratie terwijl er verschillende keren een 
Hitlergroet is gebracht, meerdere journalisten zijn bedreigd, er 
opgeroepen is tot het vermoorden van Joden en er mensen rondliepen 
met bivakmutsen? 

 
Vraag 5 
Kunt u aangeven wat de meerwaarde is van de aanwezigheid van een 
politiemacht als deze blijkbaar de instructie krijgt om niet in te grijpen 
als de wet wordt overtreden? 
 

Antwoord vraag 4 en 5 
Ik verwijs naar het antwoord op de schriftelijke vragen 2 en 3 van de leden De 
Graaf, Helder en Wilders over de antisemitische demonstratie door moslims in 
Den Haag (ingezonden 25 juli 2014).3  
 

                                                
3 2014Z13686 
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Vraag 6 
Deelt u de analyse dat de burgemeester van Den Haag het contact met de 
werkelijkheid kwijt is door te stellen dat er, gezien de zaken genoemd in 
vraag 4, geen grenzen zijn overschreden tijdens de demonstratie? Zo 
neen, in hoeverre vindt u zijn mening dan niet absurd en deelt u hem? 
 

Antwoord vraag 6 
De burgemeester van Den Haag legt conform het stelsel in de Gemeentewet 
verantwoording af over zijn handelen aan de gemeenteraad te Den Haag. De 
beoordeling van de handelwijze van de burgemeester is dan ook primair 

voorbehouden aan de gemeenteraad. 
Vanuit de gemeente is op donderdagavond 24 juli 2014 in antwoord op vragen 
van de pers gezegd dat tijdens de demonstratie van die dag door de politie geen 

strafbare feiten zijn geconstateerd en derhalve op dat moment niet kon worden 
gesteld dat strafbare grenzen waren overschreden. Ook is gezegd dat in sommige 
media ten onrechte de suggestie is gewekt dat de burgemeester meende dat er 
geen grenzen waren overschreden. Nimmer heeft hij, of is op zijn gezag, gezegd 
dat tijdens de demonstratie van 24 juli geen morele grenzen zijn overschreden, 
aldus de gemeente. 

 
Zie voorts het antwoord op de schriftelijke vraag 2 van de leden De Graaf, Helder 
en Wilders over de antisemitische demonstratie door moslims in Den Haag 
(ingezonden 25 juli 2014).4  
 
Vraag 7 
Welke maatregelen bent u voornemens te treffen om te zorgen dat de 

personen die zich schuldig hebben gemaakt aan de zaken genoemd in 

vraag 4 alsnog worden opgepakt en vervolgd? Hoe verklaart u de 
groeiende islamitische Jodenhaat in onze samenleving? 
 
Antwoord vraag 7 
Zie het antwoord hiervoor op vraag 3,  en het antwoord op de schriftelijke vraag 
2 van de leden De Graaf, Helder en Wilders over de antisemitische demonstratie 

door moslims in Den Haag (ingezonden 25 juli 2014).5 
 
 
1) http://nos.nl/artikel/678996-antijoods-protest-in-den-haag.html 
 
Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden De 
Graaf, Helder en Wilders (allen PVV), ingezonden 25 juli 2014 (vraagnummer 
2014Z13686). 
  

                                                
4 2014Z13686 
5 2014Z13686 



 
 

 

  

 Pagina 7 van 16 

   

 

 

Directoraat-Generaal 
Rechtspleging en 

Rechtshandhaving 

Directie Juridische en 

Operationele 

Aangelegenheden 

Afdeling Bestuurlijke en 

Juridische Zaken
  

 

Datum 

25 augustus 2014 
 

Ons kenmerk 

545853 

 

 

 

2014Z13688 
Vragen van het lid Dijkhoff (VVD) aan de minister van Veiligheid en 
Justitie over de berichten ‘GeenStijl bedreigd op ISIS-demo, politie doet 
niks’ en ‘Van Aartsen, het Kalifaat heerst in uw Schilderswijk’. 
(ingezonden 25 juli 2014) 

 
Vraag 1 
Bent u bekend met de berichten ‘GeenStijl bedreigd op ISIS-demo, politie 
doet niks’ en ‘Van Aartsen, het Kalifaat heerst in uw Schilderswijk’? 1) 

 

Antwoord vraag 1 
Ja.  
 
Vraag 2 
Klopt het dat een journaliste van GeenStijl door de politie is verzocht te 
stoppen met haar werk, zoals het maken van foto’s van de demonstratie, 

omdat dit onrust zou kunnen veroorzaken? 
 
Vraag 3 
Deelt u de mening dat het belangrijk is dat journalisten ongehinderd 
verslag kunnen doen in de openbare ruimte en dat dit recht op het 
ongehinderd verslag kunnen doen eenzelfde bescherming verdient als het 
recht op demonstratie? 

 
Antwoord vragen 2 en 3 
Zie het antwoord op de schriftelijke vraag 3 van de leden De Graaf, Helder en 

Wilders over de antisemitische demonstratie door moslims in Den Haag 
(ingezonden 25 juli 2014).6 
 

Vraag 4 
Hoe kwalificeert u de uitingen die tijdens de demonstratie te horen waren 
zoals “Dood aan Israël!” en “Er komt een dag dat ik zeg: vermoord!”? 
Deelt u de mening dat onderzocht moet worden of hier sprake is van een 
oproep tot geweld en mogelijk steun van terrorisme en of daarmee de 
Nederlandse wet wordt overtreden? Waarom heeft het lokale gezag niet 
ingegrepen om dit te stoppen? Waarom heeft de politie de personen die 

zich mogelijk schuldig maakten aan strafbare feiten niet opgepakt voor 
onderzoek om vervolging voor deze feiten mogelijk te maken? 
 
Antwoord vraag 4 
Zie het antwoord op de schriftelijke vraag 2 van de leden De Graaf, Helder en 
Wilders over de antisemitische demonstratie door moslims in Den Haag 
(ingezonden 25 juli 2014).7  

 
Vraag 5 
Waren de aanwezige politieagenten voldoende geëquipeerd om een 
demonstratie van deze aard in goede banen te leiden? Zo nee, bent u 
bereid met het lokale gezag in overleg te treden om dit in toekomstige 
gevallen wel het geval te laten zijn? 

 
Antwoord vraag 5 

Volgens de burgemeester van Den Haag was tijdens de demonstratie een 

politiefunctionaris aanwezig die de Arabische taal beheerst, er waren 

politieagenten met bodycams, er was een videowagen aanwezig om alles vast te 

                                                
6 2014Z13686 
7 2014Z13686 
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leggen en er was een directe lijn met een Officier van Justitie. De politie zette 

zeven mensen in voor de begeleiding van de demonstratie. Gelet op het aantal 

demonstranten (50) achtte de burgemeester dit voldoende.  
 
Vraag 6 
Acht u het noodzakelijk opnieuw te bekijken of de beveiliging van Joodse 
instellingen voldoende is om de veiligheid van de gemeenschap te 
garanderen? Zo nee, waarom niet? 
 

Antwoord vraag 6 

Momenteel worden aanvullende maatregelen getroffen en is er intensief contact 
met de joodse gemeenschap. De situatie wordt altijd nauwlettend gemonitord. De 
joodse gemeenschap mag er, net als alle burgers en organisaties in Nederland, op 
rekenen dat de overheid adequate aanvullende beveiligingsmaatregelen neemt 
wanneer de dreiging, het risico of gebeurtenissen daartoe aanleiding geven.  
 

Vraag 7 
Deelt u de mening dat het van belang is dat op alle plaatsen in Nederland 
het lokale gezag één lijn trekt als het gaat om het garanderen van en 
toezicht houden op demonstraties? Deelt u de mening dat in het geval 
van oproepen tot geweld tijdens deze demonstraties een ‘zero tolerance’-
beleid zou moeten worden gevoerd? 

 
Antwoord vraag 7 
Het is een verantwoordelijkheid van de lokale driehoek, burgemeester, OM en 
politie, om te bepalen welke beleidsuitgangspunten en tolerantiegrenzen worden 

gehanteerd ten aanzien van een demonstratie. Aangezien lokale omstandigheden 
en de aard van demonstraties kunnen verschillen, kunnen ook de daarop 
toegesneden (voorzorgs-)maatregelen van de lokale autoriteiten uiteenlopen. 

Indien strafrechtelijke grenzen worden overschreden, bepaalt het OM of hiertegen 
strafrechtelijk wordt opgetreden.   
 
1) 
http://www.geenstijl.nl/mt/archieven/2014/07/geenstijl_bedreigd_op_isisdemo.ht
ml 
http://www.geenstijl.nl/mt/archieven/2014/07/joden_en_persvrijheid_bedreigd_

wtf_jozias.html#more 
 
Toelichting: 
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden De 
Graaf, Helder en Wilders (allen PVV), ingezonden 25 juli 2014 (vraagnummer 
2014Z13686) en van de leden Van Klaveren en Bontes (beiden Groep Bontes/Van 

Klaveren), ingezonden 25 juli 2014 (vraagnummer 2014Z13687) 
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2014Z13708 
Vragen van de leden Marcouch en Yücel (beiden PvdA) aan de ministers 
van Veiligheid en Justitie en van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over 
de demonstratie van ISIS-aanhangers. (ingezonden 28 juli 2014) 

 
Vraag 1  
Heeft u kennisgenomen van de verslaglegging van de demonstratie van 
ISIS-aanhangers in de media? 1) 
 

Antwoord vraag 1 

Ja.  
 
Vraag 2 
Wat was de aard en de sfeer van de demonstratie in de Haagse 
Schilderswijk? 
 

Vraag 3 
In hoeverre klopt de verslaglegging van de NOS dat er aan het eind van 
de demonstratie enkele deelnemers de Hitlergroet brachten en dat er 
racistische leuzen werden geroepen die uiting gaven aan Jodenhaat? 
 
Antwoord vraag 2 en 3 
De burgemeester van Den Haag heeft conform het stelsel in de Gemeentewet 

verantwoording afgelegd over zijn handelen aan de gemeenteraad te Den Haag. Uit 
deze verantwoording blijkt dat op donderdag 24 juli 2014 een demonstratie in Den 
Haag werd georganiseerd. Deze had als doel op te komen voor de Palestijnse zaak. 

Voorafgaand aan de demonstratie was deze door de organisatie gemeld bij de 
burgemeester. Naar aanleiding van deze melding heeft de burgemeester tezamen 
met de politie en het OM duidelijke afspraken gemaakt over de aanpak en 

voorbereiding van de demonstratie van 24 juli. De commandant van de politie heeft 
tevens met de organisator van de demonstratie gesproken. Daarbij werd 
medegedeeld welke voorzorgsmaatregelen door politie en OM waren getroffen. Het 
gesprek verliep op een normale en rustige manier. Op de genoemde datum 
verzamelden zich ongeveer 50 demonstranten. De demonstranten droegen de 
(zwarte) vlag van het zogenaamde IS-kalifaat (voorheen ISIS/ISIL) en gingen in 
een kring om de organisator staan. Om deze kring verzamelde zich een groep van 

ongeveer 200 mensen met belangstelling voor de demonstratie. Of zij 
sympathiseerden met het doel van de demonstratie was volgens de burgemeester 
niet duidelijk. Door een groep demonstranten van ongeveer 20 á 25 mensen 
werden geplastificeerde A4 vellen uitgedeeld aan omstanders en toeschouwers, 
waaronder aan kleine kinderen. Hierop stond dezelfde tekst als op de vlaggen en 
diverse afbeeldingen met een visie op de gebeurtenissen in de Gazastrook, maar 
geen teken van IS. Door het in ontvangst nemen van de A4 vellen door deze 

mensen, leek het aantal demonstranten groter dan feitelijk het geval was. Een 
aantal personen onder hen deed later overigens wel mee met het scanderen van 
leuzen. De deelnemers van de demonstratie scandeerden in het Arabisch. De politie 
bevond zich in de directe nabijheid en heeft geen Arabische of Nederlandse teksten 
waargenomen die opriepen tot haat of beledigend waren. Daarbij moet worden 
vermeld dat het gescandeerde moeilijk te verstaan was, mede door een technisch 

falen van de geluidsversterking van de organisatie van de demonstratie.  
Het door de demonstranten gescandeerde leidde niet tot onrust in de omgeving. Er 
werd vanuit de omstanders niet op grote schaal geageerd tegen het gescandeerde. 
Omstreeks het vooraf overeengekomen tijdstip werden de vlaggen opgeruimd en 
werd de demonstratie geleidelijk ontbonden. Ook na het ontbinden van de 
demonstratie bleef de sfeer rustig en verlieten zowel omstanders als 
demonstranten de locatie.  

 



 
 

 

  

 Pagina 10 van 16 

   

 

 

Directoraat-Generaal 
Rechtspleging en 

Rechtshandhaving 

Directie Juridische en 

Operationele 

Aangelegenheden 

Afdeling Bestuurlijke en 

Juridische Zaken
  

 

Datum 

25 augustus 2014 
 

Ons kenmerk 

545853 

 

 

 

Zie voorts het antwoord op de schriftelijke vraag 2 van de leden De Graaf, Helder 
en Wilders over de antisemitische demonstratie door moslims in Den Haag 
(ingezonden 25 juli 2014).8 Uit onderzoek is niet gebleken dat tijdens de 
demonstratie een Hitlergroet is gebracht.  
 
Vraag 4 

In hoeverre klopt de verslaglegging in de media dat een journaliste van 
GeenStijl.nl bedreigd is door demonstranten en door de politie in 
veiligheid moest worden gebracht? 
 

Vraag 5 
Als de verslaglegging in de media niet klopt, waar bent u onwaarheden 
tegengekomen? 

 
Antwoord vraag 4 en 5 
Zie voor een correcte weergave van hetgeen tijdens de demonstratie heeft 
plaatsgevonden het antwoord op de schriftelijke vraag 3 van de leden De Graaf, 
Helder en Wilders over de antisemitische demonstratie door moslims in Den Haag 
(ingezonden 25 juli 2014).9 

 
Vraag 6 
Als de verslagging in de media niet klopt, waarom beweren de politie en 
de burgemeester van Den Haag dan dat er geen grenzen zijn 
overschreden? 
 
Antwoord vraag 6 

Het is aan het OM om te oordelen of er in dit geval strafrechtelijke grenzen zijn 

overschreden. Zie voorts het antwoord op de schriftelijke vragen 2 en 6 van de 
leden Van Klaveren en Bontes over de antisemitische demonstratie in Den Haag 
(ingezonden 25 juli 2014).10  
 
Vraag 7 
Bent u van mening dat het roepen van racistische leuzen en het brengen 

van de Hitlergroet een ernstig strafbaar feit is? Bent u tevens van mening 
dat het bedreigen van een journalist bij de uitoefening van haar werk, 
bestraft moet worden? Zo ja, bent u bereid te (laten) onderzoeken in 
hoeverre de bovengenoemde strafbare feiten zich hebben voorgedaan en 
de daders op te sporen en te vervolgen? Als u hiertoe niet bereid bent, 
kunt u aangeven waarom u niet nader wilt (laten) onderzoeken in 

hoeverre de demonstatie racistische elementen bevatte en er 
bedreigingen zijn geuit? 
 
Antwoord vraag 7 

Zie het antwoord op de schriftelijke vragen 2 en 3 van de leden De Graaf, Helder 
en Wilders over de antisemitische demonstratie door moslims in Den Haag 
(ingezonden 25 juli 2014).11 

 
Vraag 8 
Kunt u toelichten welke verbanden er zijn tussen deze radicale moslims, 
ISIS en jihadstrijders in Syrië en welke maatregelen de regering neemt 
om specifiek deze radicalisering te stoppen? 
 

                                                
8 2014Z13686 
9 2014Z13686 
10

 2014Z13687 
11 2014Z13686 
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Antwoord vraag 8 
Over mogelijke verbanden kan ik in het openbaar geen mededelingen doen omdat 
dit de informatiepositie van de inlichtingendiensten kan schaden. In het algemeen 
is de nieuwe structuur van het jihadisme beschreven in het AIVD-rapport 
‘Transformatie van het jihadisme in Nederland uit 2014.12 Wij werken samen met 
de lokale overheden aan het vroegtijdig signaleren van radicalisering, het 

voorkomen van nieuwe aanwas van de jihadistische beweging en het stoppen van 
de verspreiding van jihadistisch gedachtengoed. Parallel hieraan zetten de meest 
betrokken burgemeesters in de lokale driehoek een specifieke aanpak in op 
personen die een risico vormen. In elk individueel gekend geval wordt de beste 

aanpak vormgegeven met als doel de mogelijke dreiging die van deze personen 
uitgaat te verminderen. 
 

Vraag 9 
Deelt u de mening dat deze discriminatie van Joden en geheul met 
terrorisme absoluut ontoelaatbaar zijn en dat er wellicht onconventionele 
maatregelen nodig zijn om deze harde kern van radicalen en ISIS-
sympathisanten aan te pakken, teneinde de integratie van moslims in 
Nederland te bevorderen? 

  
Antwoord vraag 9 
Gedrag dat de kernwaarden van de Nederlandse samenleving bedreigt, wordt niet 
getolereerd. Grondrechten zoals vrijheid van meningsuiting, vrijheid van 
godsdienst en recht van demonstreren, vormen een groot goed in ons land en 
verdienen zowel een krachtige als zorgvuldige bescherming. Deze grondrechten 
zijn begrensd als ze uitmonden in geweld, haatzaaien of discriminatie. Ieder mens 

moet zich in Nederland veilig en gerespecteerd voelen. Het gedachtengoed van 

IS, waar zij voor staat en waarin zij de rechtvaardiging vindt voor haar gruwelijk 
handelen, is verwerpelijk. Extremisme van wie dan ook vormt een bedreiging van 
onze rechtsstaat die hard wordt aangepakt door het Kabinet. De huidige 
mogelijkheden om in te grijpen wanneer strafbare uitlatingen worden gedaan of 
strafbare gedragingen worden begaan, zijn voldoende.   
 

1) http://nieuws.thepostonline.nl/2014/07/24/politie-moet-journaliste-ontzetten-
bij-pro-gaza-demonstratie-den-haag/; http://nos.nl/artikel/678996-antijoods-
protest-in-den-haag.html 
  
Toelichting:  
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden De 

Graaf, Helder en Wilders (allen PVV), ingezonden 25 juli 2014 (vraagnummer 
2014Z13686), van de leden Van Klaveren en Bontes (beiden Groep Bontes/Van 
Klaveren), ingezonden 25 juli 2014 (vraagnummer 2014Z13687) en van het lid 
Dijkhoff (VVD), ingezonden 25 juli 2014 (vraagnummer 2014Z13688) 

 
 
  

                                                
12 Kamerstukken II, vergaderjaar 2013-2014, 29 754, 249 (bijlage) 
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2014Z13709 
Vragen van de leden Segers (ChristenUnie), Van der Staaij (SGP) en 
Omtzigt (CDA) aan de ministers van Veiligheid en Justitie en van 
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de Gaza-demonstratie 
van 24 juli 2014 in Den Haag. (ingezonden 28 juli 2014) 

  
Vraag 1 
Hebt u kennisgenomen van het bericht ‘De Gaza-demo die helemaal niet 
over Gaza ging’? 1) 

  

Antwoord vraag 1 
Ja.  
 
Vraag 2 
Is de bedoelde demonstratie aangemeld conform de geldende wet- en 
regelgeving terzake? Is daarbij waarheidsgetrouwe informatie verstrekt 

door de organisatoren over het te verwachten verloop van de 
demonstratie? 
  
Vraag 3 
Is toestemming verleend voor de demonstratie? Welke lering is daarbij 
getrokken uit het verloop van recente eerdere demonstraties die verband 
houden met de situatie in het Midden-Oosten? 

 
Antwoord vraag 2 en 3 
Volgens de burgemeester van Den Haag was de demonstratie op de gebruikelijke 

wijze aangemeld, zoals verplicht gesteld in artikel 2:3 de Algemene 
Politieverordening voor Den Haag 2009. Hierbij is aangegeven dat er 50 
demonstranten werden verwacht. Dit getal komt overeen met het aantal personen 

dat de politie gedurende de demonstratie heeft waargenomen. 
 
Zie voorts het antwoord op de schriftelijke vraag 2 van de leden De Graaf, Helder 
en Wilders over de antisemitische demonstratie door moslims in Den Haag 
(ingezonden 25 juli 2014) en op de schriftelijke vragen 2 en 3 van de leden 
Marcouch en Yücel over de demonstratie van ISIS-aanhangers (ingezonden 28 juli 
2014.13 

 
Vraag 4 
Hebt u zich vergewist van het verloop van de demonstratie? Hebben de 
politie en het openbaar ministerie (OM) hetzelfde gedaan? Is er op 
toegezien dat geen overtredingen van het strafrecht of regels ter zake 
van de openbare orde hebben voorgedaan? Stelt het OM nader onderzoek 
in naar mogelijke overtredingen, zoals de belaging en bedreiging van een 

of meer journalisten en het oproepen tot Jodenhaat? 
  
Antwoord vraag 4 
Zie het antwoord op de schriftelijke vragen 2 en 3 van de leden Marcouch en 
Yücel over de demonstratie van ISIS-aanhangers (ingezonden 28 juli 2014)14, het 
antwoord op de schriftelijke vragen 2 en 3 van de leden De Graaf, Helder en 

Wilders over de antisemitische demonstratie door moslims in Den Haag 
(ingezonden 25 juli 2014)15.  
  
 
Vraag 5 

                                                
13 2014Z13686 en 2014Z13708 
14 2014Z13708 
15 2014Z13686 
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Hoeveel agenten waren aanwezig bij de demonstratie? Waren er 
voldoende politiemensen aanwezig om de veiligheid van omstanders en 
journalisten te garanderen en om te beoordelen of spreekkoren binnen 
de grenzen van de wet bleven? Wie nam het besluit om niet op te treden 
bij de antisemitische uitingen? 
  

Antwoord vraag 5 
Zie het antwoord op de schriftelijke vraag 5 van het lid Dijkhoff (VVD) over de 
berichten ‘GeenStijl bedreigd op ISIS-demo, politie doet niks’ en ‘Van Aartsen, het 
Kalifaat heerst in uw Schilderswijk’ (ingezonden 25 juli 2014)16 en het antwoord 

op de schriftelijke vraag 2 van de leden De Graaf, Helder en Wilders over de 
antisemitische demonstratie door moslims in Den Haag (ingezonden 25 juli 
2014).17  

 
Vraag 6 
Kunt u beschrijven of en hoe journalisten bedreigd zijn? Welke 
strafrechtelijke actie wordt daarop ondernomen? 
  
Antwoord vraag 6 

Zie het antwoord op de schriftelijke vraag 3 van de leden De Graaf, Helder en 
Wilders over de antisemitische demonstratie door moslims in Den Haag 
(ingezonden 25 juli 2014)18  
 
Vraag 7 
Deelt u de mening van de burgemeester dat er met antisemitische 
spreekkoren en het vertonen van jihad-vlaggen geen grenzen zijn 

overschreden of deelt u de mening dat die grenzen wel zijn 

overschreden? 
  
Antwoord vraag 7 
Ik verwijs naar mijn antwoord op de schriftelijke vraag 6 van de leden Van 
Klaveren en Bontes over de antisemitische demonstratie in Den Haag (ingezonden 
25 juli 2014)19. 

 
Vraag 8 
Welke beloften heeft de burgemeester van Den Haag gedaan in een 
gesprek met vertegenwoordigers van de Joodse gemeenschap met 
betrekking tot ingrijpen bij uitingen van antisemitisme? Heeft hij die 
belofte gehouden bij de demonstratie van 24 juli 2014? 

  
Antwoord vraag 8 
Hetgeen tussen deze partijen is besproken is een zaak van deze partijen waarover 
de burgemeester verantwoording aflegt aan de gemeenteraad. 

 
Vraag 9 
Vindt u het wenselijk en is het toegestaan om met de vlag te zwaaien van 

ISIS, een volgens de Verenigde Naties terroristische organisatie? 
 
Antwoord vraag 9 

Het Openbaar Ministerie (OM) heeft mij bericht dat het medio augustus het 

landelijke standpunt ten aanzien van de strafbaarheid van symbolen, vlaggen en 

andere uitingsvormen nader heeft bepaald. Daarbij is rekening gehouden met de 

meest recente ontwikkelingen nadat lokaal reeds eerder beleid was afgestemd. 

                                                
16 2014Z13688 
17 2014Z13686 
18 2014Z13686 
19 2014Z13687 
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Het standpunt houdt in dat nu IS (voorheen ISIS/ISIL) en Hamas (door de EU en 

de VN) verboden, terroristische organisaties zijn die tot doel hebben geweld te 

plegen tegen bepaalde bevolkingsgroepen, het in het openbaar tonen van deze 

vlaggen van deze organisaties naar het oordeel van het Openbaar Ministerie 

strafbaarheid oplevert, op grond van artikel 137d en 137c Wetboek van 

Strafrecht. Tegen het dragen van deze vlaggen zal dan ook worden opgetreden. 
 
1) http://www.dagelijksestandaard.nl/2014/07/de-gaza-demo-die-helemaal-niet-
over-gaza-ging 
 

Toelichting:  
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden De 

Graaf, Helder en Wilders (allen PVV), ingezonden 25 juli 2014 (vraagnummer 
2014Z13686), van de leden Van Klaveren en Bontes (beiden Groep Bontes/Van 
Klaveren), ingezonden 25 juli 2014 (vraagnummer 2014Z13687), van het lid 
Dijkhoff (VVD), ingezonden 25 juli 2014 (vraagnummer 2014Z13688) en van de 
leden Marcouch en Yücel (beiden PvdA), ingezonden 28 juli 2014 (vraagnummer 
2014Z13708) 
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2014Z13710 
 
Vragen van het lid Leijten (SP) aan de minister van Veiligheid en Justitie 
over de anti-Israëldemonstratie in Den Haag op 24 juli 2014. 
(ingezonden 28 juli 2014) 

  
Vraag 1 
Wat is uw reactie op het bericht dat op 24 juli 2014 in Den Haag bij een 
demonstratie tegen Israël door gemaskerde mannen anti-Joodse leuzen 

werden geroepen? 1) Vindt u dit ook verwerpelijk? 

  
Antwoord vraag 1 
Zie het antwoord op de schriftelijke vraag 2 van de leden Van Klaveren en Bontes 
over de antisemitische demonstratie in Den Haag (ingezonden 25 juli 2014).20  
 
Vraag 2 

Bent u het met burgemeester van Den Haag eens dat bij deze 
demonstratie geen strafbare grenzen zijn overschreden? Zo ja, hoe is dit 
zo snel vastgesteld? Zo nee, hoe oordeelt u dan over dit standpunt van de 
burgemeester? 
  
Antwoord vraag  2 
Zie het antwoord op de schriftelijke vraag 6 van de leden Van Klaveren en Bontes 

over de antisemitische demonstratie in Den Haag (ingezonden 25 juli 2014).21  
 
Vraag 3 

Wat was het vooraf ingeschatte risicoprofiel van deze demonstratie? Is 
overwogen hierbij meer politie in te zetten? Zo ja, waarom is daar vanaf 
gezien? Zo nee, waarom is dit niet overwogen? 

  
Antwoord vraag 3 
Zie het antwoord op de schriftelijke vraag 2 en 3 van de leden Marcouch en Yücel 
over de demonstratie van ISIS-aanhangers (ingezonden 28 juli 2014)22  en het 
antwoord op de schriftelijke vraag 5 van het lid Dijkhoff over de berichten 
‘GeenStijl bedreigd op ISIS-demo, politie doet niks’ en ‘Van Aartsen, het Kalifaat 
heerst in uw Schilderswijk’ (ingezonden 25 juli 2014).23  

 
Vraag 4 
Zijn er vooraf door de burgemeester en het openbaar ministerie 
afspraken gemaakt met de politie over hoe om te gaan met de pers bij 
deze demonstratie? Zo ja, hoe luidden die? Zo nee, waarom niet? 
  
Antwoord vraag 4 

Zie het antwoord op de schriftelijke vraag 3 van de leden De Graaf, Helder en 
Wilders over de antisemitische demonstratie door moslims in Den Haag 
(ingezonden 25 juli 2014).24 Volgens de burgemeester was er op voorhand geen 
aanleiding om aparte afspraken te maken over de wijze waarop de media bij deze 
demonstratie hun werk zouden moeten kunnen doen. 
 

 
 

                                                
20

 2014Z13687 
21

 2014Z13687 
22 2014Z13708 
23 2014Z13688 
24 2014Z13686 
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Vraag 5 
Was voorzien dat deze demonstratie bedreigend zou kunnen zijn voor 
journalisten? 2) Kunt u uw antwoord toelichten? 
  
Antwoord vraag 5 
Noch het Openbaar Ministerie noch de burgemeester van Den Haag hebben mij 

gemeld vooraf signalen te hebben gehad over een dreiging jegens journalisten. 
Zie voorts het antwoord op de schriftelijke vraag 3 van de leden De Graaf, Helder 
en Wilders over de antisemitische demonstratie door moslims in Den Haag 
(ingezonden 25 juli 2014).25 

 
Vraag 6 
Erkent u dat bij demonstraties de vrije nieuwsgaring veilig moet kunnen 

gebeuren? Zo nee, waarom niet? Zo ja, hoe wordt hiervoor 
zorggedragen? 
  
Antwoord vraag 6 
Zie het antwoord op de schriftelijke vraag 3 van het lid Dijkhoff over de berichten 
‘GeenStijl bedreigd op ISIS-demo, politie doet niks’ en ‘Van Aartsen, het Kalifaat 

heerst in uw Schilderswijk’ (ingezonden 25 juli 2014).26 
  
1) http://www.omroepwest.nl/nieuws/24-07-2014/update-van-aartsen-geen-
grenzen-overschreden-bij-pro-palestina-demonstratie 
2) 
http://www.geenstijl.nl/mt/archieven/2014/07/joden_en_persvrijheid_bedreigd_
wtf_jozias.html 

  

Toelichting:  
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden De 
Graaf, Helder en Wilders (allen PVV), ingezonden 25 juli 2014 (vraagnummer 
2014Z13686), van de leden Van Klaveren en Bontes (beiden Groep Bontes/Van 
Klaveren), ingezonden 25 juli 2014 (vraagnummer 2014Z13687), van het lid 
Dijkhoff (VVD), ingezonden 25 juli 2014 (vraagnummer 2014Z13688), van de 

leden Marcouch en Yücel (beiden PvdA), ingezonden 28 juli 2014 (vraagnummer 
2014Z13708) en van de leden Segers (ChristenUnie), Van der Staaij (SGP) en 
Omtzigt (CDA), ingezonden 28 juli 2014 (vraagnummer 2014Z13709) 
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